
832《工程地质学》考试大纲
一、考试的基本要求
要求学生充分认识地质学、工程地质学及其与土木工程的关系，熟悉地质作用与地质历史的概念、主要的矿物和岩石及其性质、主要地质构造的研究方法及其工程意义，地下水的概念、类型、运动及其工程意义，掌握主要地表地质作用研究评价方法及其不良地质作用的防治措施，岩石和土的工程地质分级和分类以及我国主要特殊土的基本特性，工程地质勘察的基本内容和方法，具有初步的工程地质问题分析与解决能力。
二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。

三、参考书目（仅供参考）


《工程地质》（第四版），孙家齐，陈新民主编，武汉理工大学出版社，2011

《工程地质》（第二版），石振明，孔宪立主编，中国建筑工程出版社，2011
《工程地质》，张忠苗主编，重庆大学出版社，2011
四、试题类型：

主要包括填空题、选择题 、是非题、 名词解析、工程地质问题分析题、简答题、计算题、论述题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。

五、考试内容
一、岩石和地质构造与工程

矿物、岩石的基本概念。矿物的性质及矿物的识别方法。岩石按成因的分类，各成因类型岩石的形成机制、结构、构造及主要组成矿物，岩石的主要物理性质和力学性质，影响岩石工程性质的主要因素。岩层的绝对地质年代与相对地质年代的概念，岩层相对地质年代的确定方法。第四纪沉积物的成因类型及其主要工程地质特点。岩层的产状要素，量测方法。褶皱的构造要点，褶皱构造对路基、边坡及隧道工程的影响。断层的基本要素，断层的分类及野外判别方法，断层对工程建设场地的不利影响。节理的概念和分类，各类节理的特点及其工程地质评价方法。

二 、地下水与工程

地下水、含水层、隔水层的概念。土中渗流的达西定律及其适用条件，土的渗透系数。地下水按埋藏条件的分类及各类地下水的特点。地下水对地基、基坑、钢筋混凝土的影响以及地下水的管涌、流土等现象。
三、不良地质现象的工程地质问题

风化作用的基本概念和主要类型，岩石风化程度的划分及其对工程的影响。河流地质作用，河谷类型及河流阶地的概念及其河流的工程地质问题。滑坡的定义及基本构造，滑坡类型，滑坡的发育过程及滑坡的一般治理原则，天然斜坡和稳定因素，常见的边坡稳定分析方法。崩塌的发生和发育条件，崩塌的治理方法。泥石流的形成条件、泥石流的危害及其防治措施，岩溶与土洞的基本概念，形成条件，岩溶与土洞的治理，岩溶和土洞对地基稳定的影响。地震的概念、成因，震级及地震烈度的概念，地震效应，地震液化的概念，液化层的判别计算方法。洞址、洞口、洞轴线的选择应满足的工程地质条件。
四、岩土工程地质分级分类与特殊土
围岩的基本概念，影响岩体工程性质的因素，岩体分类与分级的概念，岩体工程分类与分级的常见方法、分类结果及其主要特点，工程岩体质量分级所考虑的主要因素，熟悉围岩稳定分析的主要内容。土体的一般分类方法，软土的分布及判别，软土的主要物理力学特性，软土地基的强度和变形特点。湿陷性黄土的分布和主要特征，黄土湿陷性的形成原因，黄土湿陷性的判别，黄土及建筑场地湿陷类型与判别，湿陷起始压力的概念及其工程用途。红粘土的分布及红粘土的成分和一般物理特征。膨胀土的分布及其主要特征，影响膨胀土胀缩变形的主要因素，膨胀土的胀缩性指标的定义，膨胀土建筑地的地基评价要点。填土的工程分类及物质组成特点，压实填土地基的质量控制标准。
五、工程地质勘察
工程地质勘察阶段划分，各阶段的主要目的和任务。工程地质测绘的主要内容。工程地质坑探方法。工程地质钻探的概念及其主要作用。工程地质物探（如电法勘察）的基本知识。静力载荷试验的基本原理、试验成果分析，根据试验成果确定地基土的承载力。静力触探比贯入阻力、锥尖阻力、侧壁摩阻力和摩阻比的概念，根据静力触探试验成果划分土层、估算单桩竖向极限承载力。圆锥形动力触探及标准贯入试验的适用条件及其成果应用。十字板剪切试验及其适用条件。工程地质单元的划分标准。常见的工程地质图的类型，能够正确阅读勘察报告及其附图件，并据此全面了解建设场地的工程地质条件，为选择合理的地基基础方案和岩土工程治理打下基础。
