
备注：本考试科目为0303所有考生考核使用，也就是改为所有社会学一级学科下的社会学、人口学、人类学、民俗学等二级学科必考科目。
806-社会学理论与方法科目考试大纲

（研究生招生考试属于择优选拔性考试，考试大纲及书目仅供参考，考试内容及题型可包括但不仅限于以上范围，主要考察考生分析和解决问题的能力。）
一、考查目标

全日制攻读社会学一级学科社会学、人口学、人类学、民俗学专业硕士学位入学考试社会学科目考试内容包括西方社会学理论、人口理论、人类学理论、民俗学理论和社会调查研究方法等内容，要求考生系统掌握相关学科的基本知识、基础理论和基本方法，并能运用相关理论和方法分析、解决社会学的实际问题。

二、考试形式与试卷结构

（一）试卷成绩及考试时间

本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。

（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

（三）试卷内容结构

社会学理论（120分）
社会调查研究方法（30分）
（四）试卷题型结构

名词解释题：5小题，每小题6分，共30分

简答题：    2小题，每小题15分，共30分

分析论述题：3小题，每小题 30分，共90分

三、考查范围

（一）社会学理论

（二）社会调查研究方法

四、考核大纲

《社会学理论》
一、考查目标

1、系统掌握社会学理论的基础知识、基本概念、基本理论流派的背景和主要观点。

2、理解社会学理论的发展历程、旨趣及其应对的问题。

3、能运用社会学理论的基本观点和视角来分析相关联的中国本土社会问题。

二、考查内容

（一）社会学专业方向
1、卡尔·马克思社会理论
（1）历史唯物主义。社会形态理论的基本概念和基本命题。社会变迁理论和阶级斗争理论的主要观点。

（2）马克思对现代性的考察。资本主义的基本特点、内在矛盾和危机。解决资本主义危机、超越现代性的途径。

（3）马克思的影响和评价。马克思社会学理论的影响；进一步的争论。

2、埃米尔·涂尔干社会理论
（1）涂尔干的基本理论关怀。19世纪西方社会转型的危机；不同思想家的应对思路。

（2）失范理论。劳动分工产生的原因和社会后果；两种社会团结类型：机械团结和有机团结；三种反常的劳动分工。

（3）职业群体与职业伦理建设。法人团体的涵义，其产生与衰落，激活职业群体的可能性。

（4）社会学研究方法论。社会现象（社会事实）、共变法、《自杀论》的类型划分。

（5）宗教理论。图腾崇拜的涵义、社会性质及其所表明的问题。

（6）对涂尔干社会学理论的评价。强调社会整合与社会秩序；将现代社会理解为工业社会，从功能角度分析社会结构与社会变迁；其社会学方法论主张的贡献；学术影响、社会影响及其局限性。

3、马克斯·韦伯社会理论
（1）学术背景。新康德主义；德国历史主义；尼采和马克思。

（2）社会学方法论：区分自然科学与社会科学，韦伯与新康德主义的异同，自然科学与社会科学的一致性和区别；2、价值学说，价值相关（价值关联），价值中立；理解社会学，理解与解释的关系，社会行动的定义、分类，个体主义方法论，理想类型及其方法论意义。

（3）理性与现代性。目的理性与价值理性的区分；合理性与非理性的关系；信念伦理与责任伦理；资本主义理性化过程的涵义。

（4）政治社会学。权力、统治、纪律；三种统治类型；科层制（官僚制）。

（5）宗教社会学。四种宗教类型的划分；《新教伦理与资本主义精神》的问题、分析思路及局限。

（6）评价。韦伯的贡献；其内在的思想矛盾。

4、格澳尔格·齐美尔社会理论
（1）《货币哲学》。齐美尔思考货币的前提；与马克思唯物论解释的关系；《货币哲学》的基本观点、分析思路。

（2）文化理论。主观文化、客观文化；现代社会的文化悲剧与出路。

（3）评价。卢卡奇、阿多诺、哈贝马斯、鲍曼对齐美尔的评价。

5、功能主义理论

（1）功能主义的思想渊源。早期社会学传统；英国文化人类学功能学派。

（2）帕森斯的理论学说。社会行动理论要点；模式变量的定义、五对范畴；AGIL分析框架；社会变迁思想。

（3）默顿的功能分析。对早期功能分析假设的质疑；功能分析范式：显功能与潜功能、正功能反功能分析。

6、社会冲突理论

（1）社会冲突理论的思想渊源。早期思想家：马克思、韦伯、帕累托的冲突论思想；20世纪前半期的冲突论思想：帕克和凡勃伦的理论。

（2）米尔斯的理论学说。《白领：美国的中产阶级》的主要观点；《权力精英》研究。

（3）科塞的功能冲突论。社会冲突的根源：物质性和非物质性起因；冲突的社会作用，内部冲突与社会安全阀制度；社会冲突的正功能和反功能。

（4）达伦多夫的辩证冲突理论。两种社会模式：核心要素与基本假定；基本概念：权威、权威结构、强制性协作组合、准团体和利益团体；辩证冲突论的主要理论命题。

7、社会交换理论

（1）社会交换理论的思想渊源。古典政治经济学、人类学、行为心理学中的交换思想。

（2）霍曼斯的行为主义交换论。基本概念；六个基本命题；该理论的社会意义及其缺陷。

（3）布劳的结构主义交换论。基本概念；基本的交换过程；从微观到宏观的社会交换过程分析。

8、符号互动论

（1）理论背景。苏格兰伦理学家、威廉·詹姆斯、鲍德温、杜威的思想。

（2）早期代表人物及思想：库利的“镜中我”思想，“镜中我”概念，初级群体思想；托马斯的情境定义分析，情境定义，情境分析，情境涵义的变化；米德的符号互动思想，符号及其意义，“自我”的涵义，“主体我”与“客体我”区分，对儿童自我的形成发展过程的分析。

（3）二战后的符号互动论。布鲁默的总结与发展，社会中的符号互动现象，符号互动论与功能主义理论的区别，符号互动论的三个基本论断，“共同行动”概念，符号互动论的方法论原则；戈夫曼的拟剧理论，对两类互动形式的研究，印象管理与表演理论，相遇式互动的特点与“角色距离”概念；标签理论，标签理论的主要观点，勒默特的初次和再次越轨行为理论；教师教学工作的评价。
9、现象学社会学理论

（1）理论渊源。胡塞尔、舒茨的学说。

（2）加芬克尔的常人方法学。常人方法学的定义、研究主题；“说明”和索引性表达；常人方法学的研究方法。

（3）彼得·伯格的社会建构理论。现实的社会建构；“疏离”概念与外化、客观化和内化的涵义。

10、哈贝马斯的沟通行动理论

（1）语言本质与沟通理性。哈贝马斯对实证论的批判；“共识真理论”与“理想沟通情境”。

（2）理性化的悖论。韦伯的理性化理论与哈贝马斯的发展；三种世界领域的划分；双向理解模式。

（3）系统与生活世界。“生活世界”概念；生活世界理性化；“系统”概念；生活世界殖民化。

11、吉登斯的结构化理论

（1）结构化理论。以结构二重性代替二元论，结构二重性的涵义；反思性的行动“流”；例行化的日常生活与本体性安全；系统与结构的区分；社会整合与系统整合；社会变迁分析。

（2）现代性分析。资本主义社会的时空形成；吉登斯对经典三大家的清理；现代性的三大动力机制；现代性制度的多维度分析；现代性的高度发展面临的四个主要威胁。

（3）评价。社会理论的批判指向：吉登斯的观点；对吉登斯的评价。

12、皮埃尔·布迪厄的社会学理论

（1）学术渊源。法国社会学传统、结构主义与关系论、马克思与韦伯的学说、哲学教育。

（2）布迪厄的理论分期。结构主义色彩的人类学阶段；实践理论；符号权力理论和反思社会学阶段。

（3）实践理论。实践的逻辑；实践的紧迫性、模糊性和总体性；从规则到策略；惯习、场域概念及二者关系；三种基本类型的资本划分。

（4）符号暴力。符号权力概念；符号暴力；学术场域与权力场域的特点。

对布迪厄理论的评价。围绕布迪厄理论展开的争论。

13、米歇尔·福柯的社会学理论
（1）思想渊源和主旨。思想渊源：康德与批判哲学传统、尼采、形式主义传统、法国认识论传统和新文学；福柯关注的三个核心问题。
（2）话语的考古学。知识考古学；真理体制或真理游戏的基本涵义。
（3）权力的谱系学。传统权力理论的模式；福柯权力分析的基本思想；作为现代社会一项权力技术的纪律权力；话语鼓动作为另一种权力运作方式；权力技术与个体化的关系；治理术。
（4）自我、权力与知识分享。福柯的批判立场；实验的伦理学；启蒙与现代性分析。

（5）评价。福柯的广泛影响；围绕福柯展开的争议。

14、让·波德里亚社会理论
（1）思想渊源。马克思、索绪尔、列维·斯特劳斯以及符号学的影响。
（2）研究议题。对消费社会中主体与客体之间的控制关系、商品化的资本主义社会中的日常生活、以及定位于一些被组织到指意系统中的符号的符号学理论等进行了一系列的分析
（3）消费社会。关注消费社会的建构以及它如何提供一个新的价值、意义和活动的世界。当后现代主义创建新的社会组织形式、思想和经验时，消除了以往的工业社会模式中所有的边界、分类以及价值。
（二）人口学专业方向
1、人口学基础知识、基本概念与一般原理。
人口学基础理论，以及人口数量、人口素质、人口结构、人口分布和人口迁移等方面理论与方法的知识水平与分析能力，考察考生掌握人口统计分析与计量工具应用的能力，以及人口动态演化一般过程。

2、人口学相关理论与分析方法。
人口转变，人口红利，人口迁移，人口城镇化，生育模式，死亡模式，婚姻与生育历史变化及影响因素，家庭结构类型及其演变。人口统计指标及分析方法的运用，人口统计学原理和人口分析技术。
3、人口与发展相关理论与分析方法。
人口与发展基础理论，以及人口经济学、人口社会学、质量人口学、结构人口学、世界人口学等等各分支人口学科的基础理论。
4、人口与发展现实问题。
人口转变与现代化，人口老龄化与社会发展，人口集聚与城镇化，女性人口学与性别平等，人口受教育状况与人口素质，人口迁移流动与人口区域分布，民族人口与社会发展，人口、资源、环境与可持续发展等，人口在现代社会发展诸多领域中具有的影响与关联性。
（三）人类学专业方向
1、人类学的内涵与本质。

何为人类学；人类学的研究领域及分支学科，人类学的认识论与方法论主题；田野调查方法，参与观察法、访谈法、抽样法、谱系法、个人生活史，主位与客位的方法，大传统与小传统，大规模社会与小规模社会，田野调查的伦理，田野调查的步骤与过程，田野工作的研究取向；人类学的研究对象；人类学的伦理问题；人类学与当代生活。

2、文化的性质与内涵。

文化的概念；文化的特征；文化的调适与变迁；文化复振与千禧年运动；文化多样性；跨文化研究方法，如何在实地进行文化研究。文明的内涵，早期的城市和国家。
3、人类学的理论发展过程。

进化论的代表人物及其主要著作、观点和理论缺陷；传播论的代表人物及其主要观点、理论缺陷；涂尔干、莫斯的社会决定论的基本观点及其代表著作；历史特殊论的代表人物及其主要著作、观点和理论缺陷；功能论的代表人物及其主要著作、观点和理论缺陷等；新进化论、结构主义、象征人类学的代表人物及其主要著作、观点和理论缺陷；结构马克思主义与实践理论的代表人物及其主要著作、观点和理论缺陷；后现代主义与人类学理论的重构的内涵、代表人物及主要著作和主要观点；人类学本体论转向的相关理论；人类学的性别研究视角；
4、人类的体质基础与人类文化起源。

体质人类学与生物人类学的研究领域与属性；生命的物质基础、进化、变异与选择的含义和形式；人类的起源与发展过程；人体差异与人类文化之间的关系；人种和种族的内涵；灵长类的进化；人类的变异与适应；人类纪、人属、新石器时代与旧石器时代；协同进化等。
5、考古与博物馆学。

考古学、考古史和考古人类学、民族考古学的内涵及主要研究方法；中国考古学的发展脉络及特征；博物的概念及其历史变迁、研究内容和方法模式。

6、田野调查与民族志研究方法。

田野工作的研究取向；田野研究的类别；研究性质和田野伦理；田野调查方法的内涵；田野调查的过程；结构式访谈和半结构式访谈；参与观察；田野资料的整理。民族志的种类，国内外经典的人类学民族志，民族志的结构，民族志的内涵及特点，反思民族志。
7、沟通与语言。

语言的内涵及结构；语言和言语，语言的特点；结构主义；语言与社会文化之间的关联；萨丕尔—沃尔夫假说；话语分析；交际民族志的内涵；非语言交际。

8、人格与文化。

自我与行为环境；人格、群体人格与国民性的内涵与特征；濡化与社会化、涵化的内涵与特点；文化中断与文化适应。

9、生计模式与经济生活

调适与生态适应；寻食生活方式（狩猎、采集）的内涵、特点以及对人类社会的影响；生产食物的生活方式（游牧、游耕、畜牧、小型园艺种植、集约农业、产业化农业）的内涵、特点以及对人类社会的影响；文化生态学与文化区。何为经济人类学；生产中的劳动方式、技术和调整机制的内涵与特点；互惠、库拉圈、再分配、市场交换的内涵及类型。乡村人类学的内涵、研究领域与范围；精耕农业与乡村人类学之间的关系。

10、婚姻、家庭、亲属制度与社会组织

性别与社会性别；性关系的控制与乱伦禁忌；内婚制与外婚制；婚姻与家庭的关系；婚姻与交换的关系、婚姻的缔结方式；婚姻的形式；离婚与再婚；家庭与家户；家庭的功能；家庭的类型与形式；家庭与家户内部的组织形式；继嗣群体的类型、形式与功能；亲属称谓的内涵及类型；居住原则的类型。社会组织的基本类型，包括年龄分群、性别分群的特点及表现形式；共同利益社团的内涵。

11、族性与社会分层

族群、民族与族性的涵义；国家与民族之间的关系；族群或民族身份的确立；族群特质与族群边界（族界标志）的内涵与特点；族群认同的产生方式；族群理论与族群关系；民族主义与现代民族—国家兴起及其内涵。社会分层的标准；社会分层的类型；社会分层的理论；社会分层与社会流动的内涵及特点。

12、政治组织与社会控制

权力与权威的内涵；权力与政治资源；政治组织的类型及特点；社会规范与控制机制；内化控制与外化控制；民间习惯法和法律的定义及功能；正式的社会控制与非正式的社会控制；政治制度的作用；政治制度的合法化问题；政治人类学的研究取向。

13、宗教与仪式

宗教的含义和宗教的总体特征；人类学如何对宗教进行研究；超自然存在和力量的表现形式及内涵；萨满及宗教专业人员的职责与功能；仪式与庆典的内涵、种类及区别；仪式与象征；巫术的内涵及功能；巫术与宗教的关系；信仰维系的适应策略；宗教的功能；宗教与社会的关系；宗教与社会变迁；宗教与文化变迁。

14、文化展示

口述的内涵、类型与特征，人类学与口述之间的关系；如何研究口述；文化撰写的三种模式；文化撰写的建设性认识；民族志电影的实践特点；影视人类学的定义；民族志电影的拍摄原则；艺术的文化转换内容；艺术的形式与内容；人类学如何研究艺术；艺术的意义。

15、乡村与城市
乡村的内涵；城市的内涵；乡村和城市的特点；精耕农业与乡村人类学；大传统与小传统；恰亚诺夫理论；形式论与实质论；道义经济；乡村都市化的内涵；社区研究；网络分析法、情境分析法、时间历史分析法；城乡推拉理论。

16、人类学的应用

人类学的应用历程；人类学的应用范围；人类学应用的职业与研究渠道；应用人类学的角色与工作模式；应用人类学的价值取向。国内外都市化问题研究的主要范畴；城乡的推拉理论；城市的起源及城市中的社会关系；城市的本质；中国乡村都市化与城乡关系研究；中国都市过程及其研究；中国城市的阶层与族群问题；世界上几种农民进城的方式；都市人类学的研究方法。医学人类学的主要研究领域与研究视域；人类学对于现代技术的研究及其取向；发展人类学的研究视域和主要领域等。

17、全球化以及人类学相关议题

全球化的内涵、特征以及发展过程；全球化的结果；跨国主义、跨国移民的内涵及特征；克里奥化与族群马赛克；离散与聚合；人类学全球化研究的新议题及其相关民族志。现代世界体系；殖民主义与内部殖民主义的内涵；文明的冲突与竞争等。
（四）民俗学专业方向
1、民俗学基本概念、原理
什么是民俗，民俗与民俗学的关系，民俗的基本特征，民俗的社会功能；民俗与民俗学的关系，民俗学的产生与发展，民俗学的研究对象，民俗学的研究方法，民俗学研究主要流派；民俗分类的概念、内容及特征，物质生产民俗，物质生活民俗，社会组织民俗，岁时节日民俗，人生仪礼，民俗信仰，民间科学技术，民间文学，民间语言，民间艺术，民间游戏娱乐等的概念、内容及特征；中外民俗学研究历程、前沿与发展方向，中国民俗学研究的历史，中国民俗学研究的当代特征和发展方向，欧美民俗学研究的特征，亚洲民俗学研究的特征。
2、民俗文化、文化资源及其保护利用

民俗文化的概念特征和类型；文化资源的概念及类型；民俗文化与文化资源之间的区别和联系；文化及文化资源的价值和传承保护的意义；文化传承保护的生态环境；文化传承保护的主体；文化利用的路径。
3、文化产业的基本概念及基础理论

文化产业的基本概念及其演变，相关概念的辨析；文化及相关产业分类框架的对照研究；文化产业相关理论，包括法兰克福学派、伯明翰学派、应用学派等理论学派的代表人物、代表著作及基本观点；文化产业相关概念辨析；文化事业、公共文化与文化产业、公益性文化与经营性文化等的联系和区别；文化产业的特征、价值、功能和属性；文化产业与文化创新发展，文化产业与产业升级，文化产业与社会、经济协调发展，文化产业与国家软实力等的关系和相互作用；文化消费与文化市场，包括文化消费、大众文化消费、文化市场、文化贸易、文化品牌等相关概念；文化生产，包括文化资源、文化产品、文化服务、文化投资与融资、产业集聚、文化产业园区、文化企业、现代文化生产等相关概念及理论；文化政策，包括文化政策的概念、文化政策的结构、内容与作用等；国家近几年出台的文化产业发展规划、关于促进文化与创意、文化与科技融合发展、金融支持文化产业发展、促进特色文化产业发展、布局文化产业集聚区（带）发展的相关政策意见和措施；文化产业结构与业态，包括文化产业的主要门类、文化产业的业态等；文化人才，包括文化人才的概念、文化人才培养与管理等相关理论。

4、中外文化产业发展概况
中国文化产业发展的历程、结构与主要业态、基本特征与空间布局、发展的政策环境、区域性竞争与特色、发展新动向与新趋势；世界文化产业发展整体状况；美国、欧洲、亚洲等国家和地区文化产业发展的业态、特征与趋势；世界文化产业发展的新动向新趋势。
5、文化产业理论运用与实践分析

当今国内外文化产业发展的热点问题、典型案例等；现代科技与文化产业融合发展；区域文化资源与文化产业发展；民族文化、民俗文化保护传承与文化产业发展；公共文化服务体系建设与文化产业发展；文化品牌、文化营销与区域文化软实力提升；资源配置与文化产业集聚；文化产业与相关产业融合发展；现代文化产业服务体系的建立；现代文化企业的运营与管理。

6、非物质文化遗产
什么是非物质文化遗产，非物质文化遗产研究的时代语境，非物质文化遗产的形态与特征；非物质文化遗产研究的历史脉络，非物质文化遗产研究的理论与方法，非物质文化遗产保护发展的国际实践和中国实践；文化急剧变迁。社会生境转换，文化科技融合与非物质文化遗产保护发展，全球文化共识等与非物质文化遗产保护发展。
《社会调查研究方法》
一、考查目标

    主要考察社会调查的基本概念、基本原理、基本方式与基本方法，同时注意对实践性内容和基本统计分析方法的考察。要求考生：

1、 掌握社会调查方法的基础知识；

2、 熟悉社会调查的各个主要环节，具备研究设计、资料收集和分析、调查报告撰写等方面的基本能力；

3、 能正确进行基本的社会统计分析。

二、考查内容

（一）社会学、人口学专业方向
1、社会研究的方法体系

方法论、研究方式及具体方法和技术，社会研究方法体系各部分间的相关关系。
2、定量研究与定性研究

方法论背景、定量研究与定性研究的比较。
3、理论与研究

理论及其层次、理论的构成要素、理论与研究的关系、理论建构与理论检验。
4、社会调查的一般程序
5、选择调查课题
选题对社会调查所具有的意义，选题的标准及其相互联系，选题的几种主要方式及具体做法，课题明确化的含义及其在调查中的地位，课题明确化的方法。
6、调查设计

不同调查目的的调查设计概念，分析单位的概念、主要类型、与分析单位有关的两种错误，横向调查与纵向调查的概念、特点及比较，调查具体方案的设计中应包含的主要内容。
7、抽样

抽样的概念及基本术语，抽样的意义，抽样的主要类型，概率抽样的基本原理，抽样的基本步骤，几种主要概率抽样方法的操作方法、基本特点及实践中应注意的问题，）几种主要非概率抽样方法的做法、特点，如何根据公式计算样本规模，实际操作中所遇到的困难是什么，哪些因素与样本规模的确定有关，样本规模与抽样误差之间的关系如何。
8、测量

测量的概念与基本要素，社会测量的特殊性，测量的四种层次及其特征，量表的作用及李克特量表的设计方法，测量的信度与效度概念、类型，概念、变量、指标及其相互关系，操作化的含义、作用及其实际运用。
9、问卷设计

问卷的概念及其结构，封面信的主要内容，问卷设计三大基本原则的内容及其意义，问卷设计的具体步骤，各种形式的问题及答案的实际设计方法，表达问题的语言及提问方式方面的几条常用规则，确定问题数量和问题顺序的方法，问卷设计中有那些常见错误，高质量问卷有哪几条标准，提高问卷设计质量的方法。
10、资料收集

调查资料收集方法的类型，自填问卷法与结构访问法的特点比较，实施个别发送、邮寄填答和集中填答方式及其优劣比较，当面访问与电话访问的做法、特点及优劣比较，在调查资料收集过程中还应注意哪几点，调查员的条件及培训方法。
11、资料处理

资料审核的内容与方法，资料复查的方法，问卷编码的含义与作用，数据清理工作的几种主要方式的含义。
12、单变量分析

频率分布与频数分布的含义，集中量数与离散量数的含义、类型及联系，平均数、标准差、离散系数的计算方法，区间估计的含义及计算方法，总体均值与总体百分比的假设检验方法。
13、双变量分析

相关关系的概念、方向、强度，因果关系的概念及判定条件，交互分类的意义及作用，消减误差比例的含义，不同层次的变量间关系所对应的相关系数，对相关关系的检验。
14、多变量分析

详析分析，偏相关分析，线性回归分析，Logistic回归分析。
15、撰写调查报告
各种不同的调查报告类型及其特点，调查报告的撰写步骤，普通调查报告的结构，调查报告标题的类型与特点，学术性调查研究报告的结构，如何选择所评论的文献，学术性调查研究报告的导言、方法、结果部分通常包括哪几方面的内容，调查报告的行文应注意什么问题。
（二）人类学、民俗学专业方向
1、社会研究的方法体系

方法论、研究方式及具体方法和技术，社会研究方法体系各部分间的相关关系。
2、定性研究

方法论背景、定性研究的特征
3、理论与研究

理论及其层次、理论的构成要素、理论与研究的关系、理论建构与理论检验。
4、社会调查的一般程序
5、选择调查课题
选题对社会调查所具有的意义，选题的标准及其相互联系，选题的几种主要方式及具体做法，课题明确化的含义及其在调查中的地位，课题明确化的方法。
6、调查设计

不同调查目的的调查设计概念，分析单位的概念、主要类型、与分析单位有关的两种错误，横向调查与纵向调查的概念、特点及比较，调查具体方案的设计中应包含的主要内容。
7、参与式观察
深入到所研究对象的生活中，在实际参与研究对象社会生活的过程中，进行观察和记录。
8、撰写调查报告
各种不同的调查报告类型及其特点，调查报告的撰写步骤，普通调查报告的结构，调查报告标题的类型与特点，学术性调查研究报告的结构，如何选择所评论的文献，学术性调查研究报告的导言、方法、结果部分通常包括哪几方面的内容，调查报告的行文应注意什么问题。
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