附件6：
青岛理工大学马克思主义学院                 2021年硕士研究生复试调剂工作细则
依据《青岛理工大学2021年硕士研究生复试调剂工作办法》和我院接受调剂实际情况，特制定本细则。
一、基本原则
（一）坚持“按需招生、全面衡量、择优录取、宁缺毋滥”原则。
（二）坚持以人为本，增强服务意识，提高管理水平。
二、调剂基本要求
考生须同时满足以下要求，方具备调剂资格：
（一）符合学校2021年硕士研究生招生简章中规定的调入专业的报考条件和学院规定的调剂相关要求。
（二）初试成绩符合第一志愿报考专业在A类地区的全国初试成绩基本要求（以下简称国家线）。
（三）第一志愿的合格考生调入符合调剂政策规定的相应专业，应符合调入的专业分数线（士兵计划调剂考生初试成绩须达到学校公布的“退役士兵计划”规定复试基本分数线要求），即双上线。
（四）调入学科专业与第一志愿报考学科专业相同（马克思主义理论）。
（五）初试科目与调入专业初试科目相同，其中初试全国统一命题科目应与调入专业全国统一命题科目相同:
考生初试统考科目涵盖调入专业所有统考科目的，视为相同；考生初试统考科目多于或等于调入学科专业所有统考科目的视为统考科目相同。
三、调剂工作程序
（一） 根据生源、余缺情况，制定学院调剂实施细则，确定具体的初试成绩及学术要求，报学校研究生招生工作领导小组审定后，通过“全国硕士生招生调剂服务系统”提前向社会公布。
（二）所有调剂考生（退役大学生加分项目考生、享受少数民族政策考生可除外）必须通过教育部“全国硕士生招生调剂服务系统”完成调剂志愿的提交，未通过该系统调剂录取的考生一律无效。
（三）在学校规定时间内，学院按如下原则遴选进入复试的调剂考生：
1、调剂考生除满足调剂基本要求外，还须满足学院接收考生调剂申请的第一志愿报考学科专业、初试成绩（含单科成绩、总成绩要求）、考试科目要求（含参加初试科目）及其他学术要求。
[bookmark: _Hlk66682575]2、对申请学科专业、初试科目完全相同的调剂考生，按考生初试总成绩择优遴选进入复试的考生名单。严禁学院或个人任意圈定调剂复试考生范围，不得以考生提交调剂志愿的时间先后顺序，或考生所在单位、行业、地域、学校层次等非学业水平标准作为遴选条件，也不得设置其他歧视条件。
（四）学院复试工作小组按规定遴选调剂生名单，报研究生招生工作领导小组审定后，由学院给调剂生发放复试通知。
（5） 考生要在学校规定时间内登录全国硕士生招生调剂服务系统回复确认，未在我校规定时间内完成确认操作，则视为自动放弃。
（6） 考生回复确认后，按我院复试通知要求的时间地点准备复试。
（7） 学院复试工作小组确定拟录取名单报研究生招生工作领导小组审定后，由学院通过研招网调剂系统向拟录取的调剂考生发送待录取通知，研究生处审核确认，考生回复确认。
四、调剂复试办法
调剂考生复试办法，按《青岛理工大学2021年硕士研究生复试录取工作方案》执行。
五、调剂服务管理
调剂工作由研究生处归口管理并统一办理相关手续：
[bookmark: _GoBack]（一）考生调剂志愿开放调剂系统时间、调剂志愿锁定时间由研究生处统一设定，每次开放调剂系统时间不低于12个小时，调剂志愿锁定时间最长不超过36小时。学院尽快给出受理意见，尽可能缩短考生调剂等待时间。
（二）考生在6小时之内未完成确认接受复试通知或考生在12小时内未完成在规定系统缴纳复试费的考生，均视为自动放弃复试（友情提醒：复试费一旦缴纳，学校不再办理退费手续）。学院按照调剂规则排序进行递补。
（3） 考生在6小时之内未完成接受待录取通知操作，将被视为放弃拟录取资格，学校将从学院提交的候补录取考生中依次递补拟录取考生名单。
（四）全国硕士生招生调剂服务系统正式开通后，学院安排专人及时解答考生咨询，及时为考生答疑解惑，确保信息沟通畅通；同时要积极利用调剂系统在线留言功能、咨询电话等渠道为考生调剂提供良好服务。
（五）调剂服务咨询电话：
1、研究生招生办公室电话：0532-85071403、85071303。
2、学院联系电话：电话：0532-86871151
六、本细则与学校有关文件发生冲突，以学校文件为准，
七、本细则由马克思主义学院负责解释。
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